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Sjednoceni



Datove struktury

= Datova struktura je zpUsob, jakym jsou data organizovana, uloZena a zpracovana v pocitadi.

»  Datova struktura je zakladni stavebni prvek programovacich jazykd.

Typy datovych struktur

= Seznam 1list
= Tuple tuple

= Slovnik dict
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Seznam list

= Nejuniverzalngjsi datova struktura Pythonu

m  Z3pis ¢arkou oddélenych hodnot v hranatych zavorkach

=  Mohou obsahovat polozky rliznych typd, ale obvykle jsou vSechny polozky v seznamu stejného typu.
= Stejné jako text, jsou polozky indexovany.

®»  Prvni polozka ma index 0, druha 1 atd.

=»  Polozky mohou byt méneény, pridavany nebo odebirany.

5/22



Vytvoreni seznamu

# Vytvoreni seznamu
nazevSeznamu = [prvek, druhyPrvek]

# Pristup na konkrétni prvek seznamu
# V hranaté zavorce se uvadi index prvku
nazevSeznamu[0]

list = [1, 2, 3, 4, 5]

txtVariable = 'var
intVariable = 1918

# Vytvoreni seznamu - kombinace hodnot a proménnymi
listFromvVar = ['text', 2021, txtVariable, intVariable]

print(listFromvar)
# 'text', 2021, 'var', 1918]
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Operace se seznamem



Pristup k prvkum

m  Stejné jako prace s textem, lze vratit jen ¢ast prvkd

»  Prvky se indexuji od O

= Na konkrétni prvek se pristupuje pomoci hranatych zavorek a Cisla indexu

® | ze pouzit i zaporné indexy, které pocitaji od konce seznamu

m | ze pouzitirozsah prvkl [start:stop:step] Index startje obsazen ve vystupu, ale index stop uz ne
<start:stop) .

»  Pokud neni uveden start, bere se od zacatku seznamu, pokud neni uveden stop, bere se do konce seznamu.

squares = [1, 4, 9, 16, 25]

print( squares[0] ) # prvni prvek - 1

print( squares[-1] ) # posledni prvek - 25

print( squares[3] ) # Ctvrty prvek - 16

print( squares[1:4] ) # rozsah prvkd [4, 9, 16]

print( squares[1:4:2] ) # kazdy druhy prvek v rozsahu 1-4 tj [4,16]
print( squares[:3] ) # prvni tri prvky [1, &4, 9]
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Pridani a zména prvku

» Datova struktura list je typu mutable tj. [ze ménit jeji obsah.

®=  7/meéna prvku na konkrétnim indexu list[index] = novyPrvek

»  Pridani prvku na konec seznamu list.append(prvek)

= Prfifazeni je mozné k fezim seznamd, stejné jako k jednotlivym prvkim seznamu. Timto zplsobem lze dokonce

ménit velikost seznamu nebo jej zcela vymazat.

cubes = [1, 8, 27, 65, 125] # hups, chyba animals = ["elephant", "lion", "tiger", "giraffe", "monkey", "dog"]
# 4 %% 3 tzn. 4 na 3 je 64, ne 65! print(animals)

# nahrazeni chybné hodnoty # Nahrazeni dvou polozek "lion" a "tiger" jednou "cat"

cubes[3] = 64 animals[1:3] = ["cat"]

cubes[4] = 4x*x4 print(animals)

# pridani dalsiho prvku
cubes.append( 4**5 )
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Odstranéni prvku

»  QOdstraneéni prvku
= na konkrétnim indexu del list[index]
= podle hodnoty list.remove(hodnota)
® na konkrétnim indexu a vraceni hodnoty list.pop(index)

m  QOdstranéni véech prvkd list.clear()
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Odstranéni prvku

animals = ["elephant", "lion", "tiger", "giraffe", "monkey", "dog"]

# Odstranéni dvou poloZek dle indexu 1 a 2

# Podle indexu odpovida prvkim s hodnotou "lion" a "tiger"
del animals[1:3]

print(animals) # ['elephant', 'giraffe', 'monkey', 'dog‘]

# Smazani vsSech polozek

animals = []
print(animals)

11/22



Sjednoceni

# Sjednoceni seznamu
list1 = [1, 2, 3]
list2 = [4, 5, 6]

sjednocenySeznam = listl + list2
print(sjednocenySeznam) # [1, 2, 3, 4, 5, 6]

print(sjednocenySeznam + [7, 8, 91) # [1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9]
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Funkce

m  len() - vrati délku seznamu

»  max() - vrati nejvetsi prvek seznamu

= min() - vrati nejmensi prvek seznamu

m  sum() - vrati soucet prvkd seznamu

m  count() - vrati polet vyskytd prvku v seznamu

m sorted() - vrati serazeny seznam

list = [1, 8, 3, 3, 4, 5]

len(list) #

max(list) #

min(list) #1

sum(list) # 24

list.count(3) # 2

sorted(list) # [1, 3, 3, 4, 5, 8]

13/22






Slovnik dict

= Slovnik je datova struktura Pythonu, ktera je podobna seznamu.

= Slovnik je typu mutable tj. lze ménit jeji obsah a key-value tj. obsahuje klice a hodnoty.

m  Zapis klich a hodnot oddélenych dvojte¢kou a jednotlivé polozky oddélené ¢arkou v slozenych zavorkach.
»  Klice mohou byt rizného typu, ale hodnoty obvykle stejného typu.

. Klicem maze byt libovolny neménny typ.

= Klicem mohou byt vzdy retézce a Cisla; tuply lze pouzit jako klice, pokud obsahuji pouze nemeénné objekty.
= Jako klice nelze pouzit seznamy.

= Stejnée jako seznamy, jsou polozky indexovany.
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Deklarace slovniku

# Vytvoreni slovniku
nazevSlovniku = {klic: hodnota, klic2: hodnota2}
osobaVvl = {'jmeno': 'John', 'vek': 36, 'zeme': 'Norway'}

Slovnik 1lze vytvaret i pomoci construktoru dict
osobaV2 = dict(jmeno="'John', vek=36, zeme='Norway')

osobaV3 = {
"name": "John",
"age": 36,
"country": "Norway"
t
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Pristup k prvkum

# Pristup na konkrétni prvek slovniku
# V hranaté zavorce se uvadi klic¢ prvku

nazevSlovniku[klic]

print(osobaVi['jmeno'])
print(osobavi['vek'])
print(osobaVvi['zeme'])

print(osobaV2['vek'])
print(osobaV3['zeme'])

# John
# 36
# Norway

# 36
# Norway
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Metody

m  keys() vrati seznam kli¢G slovniku
m  values() vrati seznam hodnot slovniku
= jitems() vrati seznam kli¢d a hodnot slovniku

m  get() vrati hodnotu klice, pokud kli¢ existuje, jinak vrati None

osoba = {'jmeno': 'John', 'vek': 36, 'zeme': 'Norway'}

print(osoba.keys()) # ['jmeno', 'vek', 'zeme'l]

print(osoba.values()) # ['John', 36, 'Norway']

print(osoba.items()) # [('jmeno', 'John'), ('vek', 36), ('zeme', 'Norway')]
print(osoba.get('jmeno')) # John

print(osoba.get('prijmeni')) # None
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Operator in

m QOperator in se pouziva k zjisteni, zda kli¢ nebo hodnota existuje v daném slovniku.

= Vraci True pokud kli¢ nebo hodnota existuje, jinak False

osoba = {'jmeno': 'John', 'vek': 36, 'zeme': 'Norway'}
print('jmeno' in osoba) # True
print('prijmeni' in osoba) # False
print('John' in osoba) # False
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Tuple tuple

®  Tuple je datova struktura Pythonu, ktera je podobna seznamu.

» Tuplejetypu immutable tj. nelze meénit jeji obsah.

m  Zapis ¢arkou oddelenych hodnot v kulatych zavorkach.

= Mohou obsahovat polozky réiznych typd, ale obvykle jsou vSechny polozky v tuple stejného typu.
= Stejné jako seznamy, jsou polozky indexovany.

# Vytvoreni tuple
nazevTuple = (prvek, druhyPrvek)

# Pristup na konkrétni prvek tuple

# V hranaté zavorce se uvadi index prvku
nazevTuple[index]
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Dekuji za pozornost
Otazky?

Repository / Prezentace


https://github.com/OA-PVA2-Syllabus/pva2_prednasky
https://oa-pva2-syllabus.github.io/pva2_prednasky/

